



陈拥锋和妻子收拾积累起来的废纸箱，准备卖了贴补家用。

丈夫为肢残，妻子为智残，在丈夫看来，人生小满胜万全——

每个人都有遗憾 总要学会 接受和放下

3月2日，是个让人心情灿烂的大晴天。午后的阳光透过树梢，洒下满地的金黄，46岁的陈拥锋和妻子梅亚瑛在小区楼下边散步边聊天。陈拥锋为肢体残疾三级，妻子为智力残疾三级。在陈拥锋心中，虽然他们各有各的残缺，但两个人因为相爱结合后就是圆满的。

陈拥锋小时候的个子总是赶不上同龄人，父母曾带他四处求医，却没有任何效果，最终他的身高不足1.4米。因为这个缘故，这些年来，他只能四处打零工，收入勉强糊口。10多年前，经亲戚介绍，他与住在郑陆镇的梅亚瑛相识了。当看到梅亚瑛的第一眼，陈拥锋就被深深地吸引了。“她有一双清澈无比的大眼睛，时时刻刻都带着笑意。”陈拥锋说，他当时就有了主意，要照顾她一辈子。陈拥锋的个子虽然不高，可长得浓眉大眼，梅亚瑛心里也是欢喜的。就这样，两个人顺顺利利地结婚了。

结婚后，两人的日子过得和蜜一样甜，几年后有了一个女儿。这个女儿不仅智力正常，而且眉目如画，玉雪可爱。陈拥锋有女万事足。梅亚瑛的心性稚嫩如儿童，常常会因为看电视、吃东西和女儿闹些小矛盾。头些年，陈拥锋下班回家时，妻子女儿总是争着抢着跑到他面前，互相数落对方的不是。陈拥锋就耐心地开导女儿，告诉她妈妈比较特殊，能让就尽量让着一点。女儿渐渐地懂事，再也不和妈妈争执了，反而会哄着宠着妈妈。

夫妻俩感情好，美中不足的就是收入实在少。梅亚瑛找不到工作，这些年来家里开销全凭陈拥锋每月2000多元的工资，实在不够用。好在在街道和社区的帮衬下，他们的境遇逐步得到改善。5年前，在社区网格员的邀请下，梅亚瑛来到了馨宇残疾人之家，在工疗室里做做手工，少的时候每个月挣四五

百元，多的时候超过1000元。领到第一个月工资的时候，梅亚瑛第一次觉得自己很能干，前所未有地自信起来。两年多前，社区网格员手把手地教他们申领一户多残补助，如今每人每月能拿到补贴612元。

唯一让陈拥锋耿耿于怀的，就是侄子的学业了。他的哥嫂在多年前离婚且都出门在外，他将侄子视如己出，一直尽心尽力的抚养。侄子也很争气，初中毕业时考进了铁道高等职业学校的“城市轨道交通车辆运用与维修”专业。侄子人踏实，动手能力强，学业也优秀。如今他的中职教育即将完成，老师鼓励他继续接受高职教育。陈拥锋本来很高兴，可打听后得知学费一学期要8000多元，他实在拿不出这笔钱，天天愁眉苦脸的。“侄子很懂事，见我难过还反过来安慰我，说将来可以一边工作一边进修，照样会有出息的。”

陈拥锋说，人生小满胜万全，每个人都必然有遗憾和缺陷，要学会接受和放下。这些年来，他和妻子历经风风雨雨，还是恩爱如初，侄子也即将长大成人，成为家中的顶梁柱。知足者才能常乐，他觉得现在很幸福。

急难救助档案

编号:657
姓名:陈拥锋
年龄:46岁
住址:常州经开区东方公寓18幢乙单元101室
家庭情况:本人为肢体残疾三级,妻子为智力残疾三级,育有一女,还要照顾侄子。

大儿子患有智残,小儿子因中风丧失劳动能力,面对这些变故,丈夫愁眉深锁。患有胃癌的妻子想方设法开导劝解

打开心窗, 让每一缕阳光 都洒落心间



胡明元(中)和妻子、小儿子坐在沙发上聊天

当一个人身处逆境时，总能听到这样一句安慰的话：上帝为你关上一扇门，必定会为你打开一扇窗。70岁的胡明元每当听到这样的话时，嘴边总会泛起一丝苦笑：大儿子从小脑子就不灵光，前几年妻子患上了胃癌，去年小儿子又因中风丧失了劳动能力。胡明元想，那扇能让阳光驱散黑暗和阴霾的窗，什么时候才能被打开呢？

1985年，胡明元和妻子方仁妹生下了大儿子大胡。喜悦过后，烦恼接踵而至：方仁妹发现，其他同龄孩子像只小麻雀般叽叽喳喳说个不停时，大胡只能发出简单的“啊啊”声；四肢不协调，常常不由自主地摔跤。她和丈夫带着大胡到医院就诊，大胡被诊断为智力低下。夫妻俩带着他到处求医问药，没能医好，渐渐也就死了心。7岁时，大胡上小学了。他上课注意力涣散，无法听讲，最爱做的就是拿把尺子模仿小火车，让它在桌子上“跑来跑去”，嘴里还会小声咕嘟着“呜呜呜”当配音。10以内的加减法，方仁妹教了数百遍，大胡还是一窍不通，计算时总要掰掰手指头。每次考试，大胡的分数都是个位数，只能留级。念了4年一年级后，他无奈退学了，此后就一直“宅”在家中。

父母之爱，总是为儿计深远。夫妻俩担心百年之后大胡无人照料，几年后又生了弟弟小胡。此后胡明元在家务农，方仁妹做保洁，一家人日子过得虽然清苦，倒也温馨和睦。变故发生在2017年。那年年初，方仁妹感到全身无力、疲倦、胃口差，脸色苍白，时常有黑便。她心里隐隐有了不祥的预感，便到医院就诊。经彩超、胃镜、胃部CT检查发现，方仁妹的胃部有一个肿块，呈浸润性生长，胃镜病理切片证实为恶性肿瘤。经医院专家会诊，方仁妹具有全胃切除的指征。做了根治性全胃切除术后，她又进行了多个周期的化疗。尽管化疗带来了恶心、呕吐、掉发

等一些副作用，方仁妹还是凭着顽强的毅力，熬过了至暗时刻。

就在全家人以为终于迎来新生活的曙光时，小胡又跌入了深渊。小胡成绩不好，念到小学五年级就辍学了。后来他做起了保安的活，虽然收入不算高，也能勉强维持生活。2022年的一个夜晚，小胡正和父母吃着晚饭，突然觉得天旋地转，两眼一黑，倒在地上昏迷不醒。胡明元大声呼喊、拍打，小胡只能勉强睁眼几秒，根本无法说话。他被紧急送往医院，诊断为急性脑血管堵塞导致急性脑梗死，俗称“中风”。疏通血管后小胡清醒了，但留下了说话不流利、手脚无力的后遗症，因为丧失了劳动能力，目前只能在家休养。

因为这些变故，胡明元总是愁眉深锁，方仁妹就想方设法地开解他，劝他要培养积极的心态，开开心心过好每一天。3年多前，在社区网格员的动员下，大胡每天都会到家附近的馨宇残疾人之家服务中心，接受免费的康复训练和日间照料，还参加过残疾人之家组织的趣味运动会、文艺演出等活动。他的心智仍懵懵懂懂，脸上的笑容却一天比一天多。方仁妹对胡明元说，“我的病情稳定了，儿子也越来越好。这些不都是好事吗？”一边和胡明元说着话，方仁妹一边打开窗户，让每一缕阳光都透进屋来。

急难救助档案

编号:658
姓名:胡明元
年龄:70岁
住址:常州经开区潞城花苑48幢701室
家庭情况:妻子患有胃癌,39岁的大儿子为智力残疾三级,32岁的小儿子因中风丧失劳动能力,本人患有高血压、糖尿病等老年基础病。